

C-79
ԱՐՄԵՆԻԱ
Գ. Դ. Շահրաբրի կողմէն նշանակված
ԱԿADEMIA NAUK ARMENSKOY SSR
INSTITUT VOSTOKOVEDENIYA
27.1.1987
Ս. Հակիմյան

АКАДЕМИЯ НАУК АРМЕНСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

Не правах рукописи

УДК 9 / =91.99 / + 9 / 55 /

СТЕПАНН САМВЕЛ ХАЧИКОВИЧ

АРМЕНСКАЯ ТОРГОВАЯ БУРЖУАЗИЯ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ
ЖИЗНИ ИРАНА /конец XIX-начало XX вв./

Специальность: 07.00.03. - всеобщая история

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Ереван - 1987

Работа выполнена в Институте востоковедения Академии
наук Армянской ССР.

Научный руководитель: доктор исторических наук,
профессор Г.М.Еганин

Официальные оппоненты: доктор исторических наук,
профессор В.А.Байбуртин
кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник
О.Л.Пахлеванин

Ведущая организация: Кафедра всеобщей истории Орде-
на Трудового Красного Знамени Ереванского государстven-
ного университета.

Защита диссертации состоится " ____ " 1987 г.
в _____ часов на заседании Специализированного Совета
К.005.06.01 по присуждению ученой степени кандидата ис-
торических наук при Институте востоковедения АН Арм.ССР
/375019, Ереван, пр.Маршала Баграмяна 24-г/.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Инсти-
тута востоковедения АН Арм.ССР.

Автореферат разослан " ____ " 1987 г.

Ученый секретарь
Специализированного Совета
кандидат исторических наук


R.P. Кондакчян

- 3 -

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Конец XIX - начало XX вв. ознаменова-
лись значительными сдвигами в социально-экономической жизни
Ирана явившимися результатом как внутреннего развития Ирана,
так и втягивания страны в мировой капиталистический рынок.
Укреплялись внешнеторговые связи, быстрыми темпами рос объем
внешней торговли. В отдельных отраслях сельского хозяйства и
промышленности развивались новые капиталистические отношения.
Происходил процесс первоначального накопления капитала, что
создавало условия для образования двух основных классов ка-
питалистического общества - буржуазии и пролетариата.

Характерной особенностью формирующейся иранской буржуа-
зии была ее многонациональность. Наряду с персами, азербай-
джанцами и другими национальностями важную роль в экономичес-
кой жизни Ирана играла армянская торговая буржуазия. Ее инте-
ресы были многогранными и включали в себя различные отрасли
экономики страны. Особенно активно действовала она во внешней
торговле Ирана, в частности, в ирано-русской торговле. Во
многом благодаря ее активности ирано-русская торговля стала
стремительно увеличиваться, и в конце XIX века Россия стала
основным торговым партнером Ирана. Армянская торговая буржуа-
зия занимала господствующее положение в таких важных отраслях
иранского экспорта, как хлопок, сухофрукты, шерсть, рыбные
товары. Ее удельный вес был значительным также во ввозе рос-
сийских промышленных товаров: мануфактуры, сахара, керосина.

С конца прошлого века армянская торговая буржуазия прояв-
ляла определенный интерес и к промышленному предприниматель-
ству, в результате чего происходил процесс постепенной транс-
формации торгового капитала в промышленный. Благодаря актив-
ной деятельности ей удалось взять в свои руки основные промыш-
ленные предприятия в северном Иране: рыбные промыслы на юж-
ном берегу Каспийского моря, лесопромышленные предприятия,
хлопкоочистительные заводы, заводы по выделке керосина и т.п.
В целом, армянская торговая буржуазия была теснее связана с
зарождающейся промышленностью, чем остальные национальные
группы и слои иранской буржуазии.

Характерной чертой деятельности армянской буржуазии в
Иране была тесная связь торговли с финансовыми операциями.

Во многих районах северного Ирана крупные армянские торговые дома и товарищества играли роль частных банковских учреждений. Они принимали вклады и давали ссуды, занимались учетом векселей и денежными переводами, причем не только в Иране, но также в России и в Западной Европе. Со временем, некоторые из них становились крупными банковскими учреждениями, соперничавшими даже с Шахиншахским и Учетно-ссудными банками.

Армянская крупная торговая буржуазия была тесно связана также с землей, которая, в условиях Ирана, являлась выгоднейшей отраслью капиталовложения. На приобретенных землях крупные армянские купцы заводили собственное хозяйство, продукция которого предназначалась, главным образом, для внешнего рынка.

Армянская буржуазия занимала определенные позиции также во внутренней торговле Ирана.

Изучение разносторонней деятельности армянской буржуазии в Иране дает возможность проследить за процессом становления иранской буржуазии, а также выявить особенности развития капиталистических отношений в стране. Кроме того, это способствовало бы более углубленному рассмотрению ирано-русских торгово-экономических отношений и выявлению новых аспектов многовековых армяно-иранских взаимоотношений.

Хронологические рамки диссертации охватывают конец XIX – начало XX в., более конкретно с 60-х годов XIX века до начала новейшего времени. Этот период характеризуется важными сдвигами в социальной-экономической жизни Ирана, зарождением и развитием капиталистических отношений, первыми серьезными попытками создания национальной промышленности. Именно на этом историческом фоне наблюдается активизация деятельности армянской торговой буржуазии. Этот период важен и тем, что дает возможность проследить за процессом становления как армянской, так и иранской буржуазии в целом, а также раскрыть различные стороны деятельности армянской буржуазии в Иране.

Целью настоящей диссертации является комплексное изучение разносторонней деятельности армянской торговой буржуазии в экономической жизни Ирана конца XIX – начала XX вв.

Для ее достижения диссертант сформулировал следующие основные задачи диссертации:

- изучить демографию и социально-экономическое положение армянской колонии Ирана.
- рассмотреть социально-экономические и политические условия деятельности армянской буржуазии в Иране.
- рассмотреть внешнеторговую деятельность армянской буржуазии, в частности, раскрыть причины переориентации армянской торговой буржуазии на Россию и выявить ее роль в развитии ирано-русских торговых отношений.
- рассмотреть промышленную деятельность армянской буржуазии в Иране и проследить за процессом превращения торгового капитала в промышленный.
- раскрыть характерные особенности торговой деятельности армянской буржуазии.

Научная новизна. Настоящая диссертация является первой попыткой комплексного изучения деятельности армянской торговой буржуазии в Иране как в советской, так и в зарубежной историографии. В работе, на основе, главным образом, русских и армянских архивных материалов и первоисточников, часть которых вводится в научный оборот впервые, всесторонне освещается роль армянской буржуазии в экономике Ирана, раскрываются характерные черты ее деятельности.

Практическое значение. Приводимый в диссертации фактический материал, ее аналитическая часть и выводы могут быть использованы как иранистами, так и арменоведами. В частности, результаты работы могут быть полезны для специалистов, занимающихся вопросами генезиса иранской буржуазии, развития капиталистических отношений в Иране, а также проблемами изучения русско-иранских и армяно-иранских торгово-экономических отношений.

Методологическую основу диссертации составляют произведения классиков марксизма-ленинизма, в первую очередь основополагающие положения К.Маркса, Ф.Энгельса и В.И.Ленина о развитии капиталистических отношений на Востоке, о влиянии капитала на способ производства, о полуколониях и т.д.

Апробация работы. Диссертация была обсуждена и рекомендована к защите на заседании отдела Ирана Института востоковедения АН Армянской ССР. Основные положения и выводы диссертации изложены в опубликованных статьях и тезисах к докладам. С докладами диссертант выступал на III Всесоюзной школе молодых востоковедов, на IX-XI научных сессиях молодых востоковедов Ар-

мении / Агверан-Ереван, 1983-1985 гг./. Тезисы докладов были опубликованы.

Основными источниками диссертационной работы являются материалы из фондов Архива внешней политики России /АВПР/ МИД СССР, Центрального государственного исторического архива ЦГИА СССР в Ленинграде, Центрального государственного исторического архива Грузинской ССР /ЦГИА Груз.ССР/ и Центрально-го государственного исторического архива Армянской ССР /ЦГИА Арм.ССР/. Это в основном консульские донесения, экономические справки о состоянии различных районов Ирана. Они содержат ценные сведения о деятельности армянской буржуазии в различных сферах экономической жизни Ирана конца XIX начала XX вв. Значение этого материала нельзя переоценить, так как приведенные в этих документах статистические и другие данные получены из первоисточников.

Особенное значение имеют материалы из фонда Учетно-ссудного банка. Кассовые книги банка, различные справки, составленные служащими банка, годовые и месячные отчеты и бюллетени о деятельности отделений и агентств банка дают важные сведения о финансовом состоянии различных армянских торговых домов и купцов, об их финансовых сделках, о вкладывании капиталов в промышленность и т.д.

Ценные статистические данные почерпнуты из фондов ЦГИА Груз.ССР. Это, в основном, ведомости закавказских таможен о русско-иранской торговле, которые дают четкое представление о торговых оборотах того или иного купца.

Материалы из фондов ЦГИА Арм.ССР имеют важное значение для изучения демографии, социального и экономического положения армянского населения Ирана.

Важным источником изучения экономической жизни Ирана, развития ирано-русской торговли, деятельности армянской буржуазии в Иране являются Сборники консульских донесений.

Определенный фактический материал содержится в трудах дореволюционных русских авторов. Многие из них в течение долгих лет работали в Иране и были хорошо осведомлены в событиях внутренней жизни страны.

Интересные и достоверные данные содержатся в труде Ф.Бакулина¹, который, являясь российским консулом в Астрабаде,

I. Бакулин Ф., Очерки торговли с Персией: Азербайджан, Мазандран, Астрабад, СПб., 1875.

был хорошо информирован об экономической жизни Астрабада и соседних провинций. Располагая сведениями, поступавшими в российское консульство, а также, имея личные контакты с армянскими купцами, автор сообщает ценные сведения об их деятельности в Мазандране и Астрабаде. Особенно важны сведения о торговых оборотах армянских, персидских и азербайджанских купцов, на основании которых можно утверждать, что армянские купцы совершали значительно более крупные торговые операции, чем азербайджанцы и персы, превосходящие армян в количественном отношении.

Ценным является труд Ж.Я.Кассиса.¹ Являясь управляющим Сабзеварским агентством Учетно-ссудного банка он хорошо изучил торгово-экономическую жизнь Хорасана. Его книга содержит значительный фактический материал о промышленном предпринимательстве армянской буржуазии в хлопкоочистительном деле, о методах торговли хлопком, о роли армянских купцов в вывозе иранского хлопка, сухофруктов, шерсти и других товаров. Сообщаемые автором факты в основном подобраны из первоисточников.

Интересные и достоверные статистические данные почерпнуты из труда М.Л.Томара.² Царский чиновник особых поручений Департамента торговли и мануфактур М.Л.Томара был командирован в 1893-1894 гг. в Иран для исследования положения русско-иранской торговли. Автор сообщает важные сведения об участии армянских купцов в организации чеканки иранской серебряной валюты - крана и об их торговой деятельности.

Насыщена интересными фактами книга полковника Бендерева.³ Автор работы, изучавший Астрабад - Бастамский район Ирана, приводит многочисленные статистические данные о торговле в Бендер Гязе и Шахруде. В приложении к труду автор приводит данные о торговых оборотах армянских купцов Бендер Гяза и Шахруда по отдельным статьям экспорта и импорта, полученные им от российских консульских агентов. Не менее важны сведения о движении, принадлежащих крупным армянским купцам и промышленникам, тор-

-
1. Кассис Ж.Я., Экономическое положение современной Персии, Киев, 1915.
 2. Томара М.Л., Экономическое положение Персии, СПб., 1895.
 3. Бендерев, Астрабад-Бастамский район Персии. Поездка по району в 1902 г. генерального штаба полковника Бендерева, Ахабад, 1904.

говых судов на Каспийском море.

Определенный фактический материал содержится в трудах Л.К. Артамонова.¹ Особенno важны сведения о деятельности армянской буржуазии в Астрабаде и Хорасане.

Использована также книга Г.Казма,² содержащая сведения о Лианозовских рыбных промыслах, о предпринимательской деятельности армянской буржуазии в лесной и хлопковой промышленности северных районов Ирана.

Интересные сведения о торговой деятельности армянской буржуазии в Иране содержатся также в трудах Ф.Баумгартина, П.Огородникова, Н.Шаврова, С.Остапенко, П.Аверьянова, С.Ломницкого.³

При рассмотрении деятельности Лианозовых были использованы труды Н.Шаврова, Н.Соловкина, Н.Зейдлица,⁴ содержащие сведения об организации и методах рыбной ловли, об условиях труда и национальном составе рабочих промыслов, о технической оснащенности рыбных промыслов и взаимоотношениях местных жителей с

1. Артамонов Л.К., Поездка в Персию. Астрабад-Шахрудский район и Северный Хорасан, ч. I-2, Тифлис, 1894; его же, Северный Азербайджан. Военно-географический очерк, ч. I-2, Тифлис, 1890;

его же, По Афганистану. Гератская провинция, Асхабад, 1895.

2. Каэм Г., "Персидские земли" или "Новая армения", Краснодарск, 1914.

3. Баумгартен Ф./, Поездка по Восточной Персии Л.-гв Волынского полка поручика Ф.Баумгартина в 1894 г., СПб., 1896; Огородников П., В Персию и прикаспийские провинции ее, СПб., 1878; его же, Очерки Персии, СПб., 1878; его же, Страна солнца, СПб., 1881; Шавров Н.Н., Внешняя торговля Персии и участие в ней России, СПб., 1913; его же, Персидское побережье Каспийского моря, его производительность и торговля, Тифлис, 1913; Остапенко С.С., Внешние рынки России: Персидский рынок и его значение для России, Киев, 1913; /Аверьянов П.И./, Отчет о поездке по Северному Азербайджану полковника Шкинского и капитана Аверьянова в конце 1899 г., Тифлис, 1900; Ломницкий С., Персия и персы, СПб., 1902.

4. Шавров Н.Н., Судоходство и торговля в южной части Каспия, Русское судоходство, 1912, № 2-8; Соловкин Н.А., По южному побережью Каспия /Астрабад, Мазандеран, Гилян/, Пг., 1916; Зейдлиц Н., Очерк южно-казпийских портов и торговли, Тифлис, 1870.

владельцами рыбных промыслов.

Определенный интерес представляет книга А.Сахарова.¹ Автор приводит ценные данные, касающиеся аренды земельных участков армянскими купцами и переселенцами.

В диссертации использована также армянская пресса конца XIX-начала XX вв. Газеты "Мшак", "Ардзаганк", "Нор Джураи лрапбер", "Шавиг", журнал "Мурч" содержат богатейший материал о численности и расположении армянского населения в Иране, о его экономическом и социальном положении.

Значительную ценность представляют труды армянских авторов. В частности, уникальные статистические сведения о численности армянского населения южных и центральных районов Ирана, о социальной структуре армянской колонии Новой Джурльи, о различных категориях ремесленников и торговцев содержатся в работе А.Тер-Ованияца.²

Для изучения социально-экономического положения и демографии армян Иранского Азербайджана особую ценность представляет книга Е. Франгеляна.³ Автор сообщает достоверные сведения о численности армян различных районов Иранского Азербайджана, о миграции армянского населения, о развитии кустарных промыслов среди армян.

В книге "Салмас"⁴ приводятся подробные статистические данные о численности армян всех населенных пунктов Салмасского района, об отходничестве, о положении армянских крестьян, о формах землевладения.

Необходимо заметить, что сведения, сообщаемые армянскими авторами и армянской прессой конца XIX-начала XX вв. являются наиболее подробными и достоверными, ибо, как правило, получены из первоисточников.

В советской историографии деятельность армянской буржуазии в Иране не была объектом отдельного изучения, что, естественно, затруднило нашу задачу. В то же время, некоторые аспекты этой деятельности освещены в общих трудах советских иранистов.

1. Сахаров А., Русская колонизация Астрабадской провинции в Персии, Пг., 1915.
2. Тер-Ованиян А., История Новой Джурльи, Новая Джурлья, т.2, 1861, /на арм.яз./
3. Франгелян Е., Атрпатакан, Тифлис, 1905, /на арм.яз./.
4. Салмас, Новая Джурлья, 1906, /на арм.яз./.

Одной из первых попыток изучения экономической жизни Ирана в советской историографии является труд Н.Н.Бобынина.¹ Определенный интерес представляют приведенные автором статистические данные о различных статьях ирано-русской торговли, а также сведения, касающиеся деятельности армянских купцов в хлопковой промышленности Ирана.

Книга З.З.Абдуллаева² посвящена важным вопросам развития промышленности и зарождения рабочего класса Ирана. На основе русских и иранских источников автор обстоятельно анализирует состояние иранской промышленности и капиталистического предпринимательства, касаясь также промышленной деятельности армянской буржуазии в хлопкоочистительном деле и в рыбной промышленности Ирана.

Важным вкладом в изучение социально-экономической истории Ирана конца XIX-начала XX вв. является труд Р.А.Сеидова.³ В работе освещаются вопросы генезиса иранской буржуазии, причины слабости национального промышленного капитала и преобладания торгового и ростовщического капитала, анализируется имущественный, профессиональный и национальный состав иранской буржуазии. Автор в основном правильно оценивает роль армянской торговой буржуазии, отмечая, что армяне вместе с персами и азербайджанцами составляли ведущую группу иранской буржуазии и играли важную роль как во внешней торговле Ирана, так и в промышленном строительстве и в ремесленном производстве. К сожалению, анализ национального состава иранской буржуазии базируется в основном на материалах банковских книг Учетно-ссудного банка, что не может дать полную и правильную картину.

Ценным является статья А.Ф.Невраева,⁴ посвященная вопросу рыболовства на южном побережье Каспийского моря. Автор приводит подробные данные об организации рыбной ловли, о товарной продукции и расходах концессионеров, об арендной плате, о тех-

1. Бобынин Н.Н., Персия, ее экономическое положение и внешняя торговля. 1901-1923, Тифлис, 1923.
2. Абдуллаев З.З., Промышленность и зарождение рабочего класса Ирана в конце XIX-начале XX вв., Баку, 1963.
3. Сеидов Р.А., Иранская буржуазия в конце XIX-начале XX вв., М., 1974.
4. Невраев А.Ф., Южное побережье Каспия, Труды Научного института рыбного хозяйства, т.4, М., 1929.

нической оснащенности рыбных промыслов, о численности рабочих.

Этому же вопросу посвящена статья Г.Г.Тер-Ованесова.¹

Вопросы, касающиеся деятельности армянской буржуазии в Иране, рассмотрены также в работах В.С.Глуходеда, Л.А.Кулагиной, Н.А.Кузнецовой.²

Были использованы также труды Г.М.Еганиана и А.И.Демина,³ которые помогли правильно оценить происходившие в конце XIX в. сдвиги в аграрных отношениях Ирана.

В диссертации использованы также труды западноевропейских и американских авторов. Но, к сожалению, они содержат лишь разрозненные и отрывистые сведения о деятельности армянской буржуазии в Иране. По своей достоверности они уступают русским источникам, а часто - прямо повторяют их.

Ценным является сборник "Экономическая история Ирана 1800-1914", выпущенный под редакцией Чарльза Иссави.⁴ Здесь собраны отрывки из разных работ, как русских, так и иностранных авторов, а также донесения английских консулов и других официальных лиц. Сборник содержит многочисленные сведения об условиях торговли, о деятельности армянской буржуазии в сфере финансов и промышленности. Особенно важны сведения, сообщаемые британскими консулами об участии армян в рыболовном деле на южном берегу Каспийского моря, о размерах доходов и расходов Лианозовых в начальный период концессии /в середине 70-х годов/, о численности и национальном составе рабочих, которые в значительной степени дополняют имеющиеся в русских источниках материалы о концессии Лианозовых. В некоторых случаях материалы сборника являются уникальными.

1. Тер-Ованесов Г.Г., К вопросу о российском капитале в рыбной промышленности Ирана, Известия АН Азербайджанской ССР, Серия общественных наук, Баку, 1964, № 5.
2. Глуходед В.С., Проблемы экономического развития Ирана, М., 1968. Кулагина Л.И., Экспансия английского империализма в Иране в конце XIX-начале XX вв., М., 1981; Кузнецова Н.А., Иран в первой половине XIX в., М., 1983.
3. Еганин Г.М., Аграрные отношения в Иране во второй половине XIX в., Ереван, 1970, /на арм.яз./; Демин А.И., Современная иранская деревня, М., 1977.
4. The Economic History of Iran 1800 - 1914, Ed. by Charles Issawi, Chicago and London, 1971.

Интересные сведения содержатся в труде английского автора Дж.Керзона,¹ подробно изучившего социально-экономическую и политическую жизнь Ирана рассматриваемого периода. Особенно интересны многочисленные данные о состоянии ремесленного и кустарного производства, сельского хозяйства и финансов. Важны сведения о деятельности армянских купцов в Сабзеваре. Автор приводит также данные о размещении армянского населения в Иране.

Значительный интерес представляет книга В.Литтена,² содержащая ценные сведения о размерах торговых оборотов отдельных армянских торговых домов и купцов, о дорожно-строительном предпринимательстве торгового дома Туманяницев, об Урмийской концессии Будагянца.

Использовались также труды М.Л.Энтиера, А.К.Лэмбтон, Б.Иеганеги, Дж.Бариера, Бишоп,³ посвященные общим вопросам истории Ирана.

К сожалению, среди работ иранских авторов, касающихся истории и экономики Ирана конца XIX-начала XX вв., мало сведений о деятельности армянской буржуазии. Использованные нами труды Исмаила Раина, М.Фатеха, Сеид Мухамед Али Джамалзаде, а также книга "Тридцатилетняя история национального банка Ирана /1928-1958/⁴ содержат мало фактов о торговово-промышленной и финансовой деятельности крупнейшего представителя армянской буржуазии - торгового дома братьев Туманяни.

1. Curzon G.N., Persia and the Persian Question, London, v.1-2, 1892.
2. Litten W., Persien. Von der "Penetration pacifique" zum "Protektorat". Urkunden und Tatsachen zur Geschichte der europäischen "Penetration pacifique" in Persien 1860-1919, Berlin und Leipzig, 1920.
3. Entner M.L., Russo-Persian Commercial Relations 1828-1914, Gainesville, Florida, 1965; Lambton A.K., Landlord and Peasant in Persia, London - New York - Toronto, 1953; Yaganehgi E.B., Recent Financial and Monetary History of Persia, New York, 1934; Sharier J., Economic Development in Iran 1900-1970, London, 1971; Journeys in Persia and Kurdistan by Mrs. Bishop /Isabella L. Bird/, v. 1-2, London, 1891.
4. رایون اسحاقیل ناجم‌های سری در اقلاد بمشروطت ایران، تهران، ۱۳۴۰، فاتح مصطفی، پول و بنگداری، تهران، ۱۹۲۰، جعل زاده سید محمد طی، کنج ها بیکان با او خان اقتصادی ایران، برلین، ۱۳۲۵، ۶ پیغمه س ساله بانک ملی ایران، ۱۳۰۲-۱۳۲۲، تهران، ۱۳۲۸.

СТРУКТУРА И ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении обосновывается актуальность исследуемой темы, ее практическое значение, определяются цель, основные задачи и хронологические рамки диссертации,дается критический обзор использованной литературы.

В первой главе - "Основные направления социально-экономического и политического развития Ирана в конце XIX-начале XX гг." рассматриваются вопросы связанные с социально-экономическим развитием и политическим положением страны.

С конца XIX века начался новый период в истории Ирана, основным социально-экономическим содержанием которого явилось разложение феодальной общественно-экономической формации и медленное развитие капиталистических отношений. Характерной особенностью этого процесса было то, что он происходил в значительной степени под воздействием внешнего фактора, что наложило свой отпечаток на социально-экономическое и политическое развитие страны. Втягивание Ирана в мировой капиталистический рынок и проникновение в страну иностранного капитала первоначально дали определенный толчок развитию капиталистических отношений в различных сферах экономической жизни Ирана. По мере развития внешнеэкономических связей Иран увеличивал экспорт сельскохозяйственного сырья. Происходил процесс товариазации сельского хозяйства, что сопровождалось разложением феодального хозяйства. В результате начавшегося процесса первоначального накопления капитала в руках крупных феодалов и представителей торгово-денежного капитала сосредотачивались огромные земельные участки. Усиленный рост частной земельной собственности привел к экспроприации широких крестьянских масс. В нормальных условиях западноевропейских стран это могло служить предпосылкой развития капиталистической промышленности, так как освобождало значительное количество свободных рабочих рук. Но реальные социально-экономические и политические условия Ирана конца XIX-начала XX вв. не способствовали этому. Более того, в результате отсутствия современной промышленности, происходил обратный процесс воссоединения экспроприированных крестьян с землей на кабальных условиях.

Подобное положение, в свою очередь, приводило к более медленным темпам развития промышленности. В конце XIX в. в Иране существовали объективные предпосылки для развития капиталистического промышленного предпринимательства. Страна располагала богатыми естественными ресурсами, значительной армией свободных рабочих рук. В разных отраслях кустарной промышленности: в ковроделии, ткачестве, кожевенном производстве существовали различные формы мануфактуры и простой капиталистической кооперации. Но начавшееся со второй половины XIX в. проникновение в страну иностранного капитала и торгово-экономическая экспансия империалистических держав имели односторонне деструктивное значение для развития промышленности Ирана. Находящаяся на начальной стадии развития промышленность страны не могла выдержать конкуренцию западноевропейских промышленных товаров. Экономическое проникновение капиталистических государств не только разрушало традиционные отрасли иранской кустарной промышленности, но и препятствовало развитию национальной фабрично-заводской промышленности. Отдельные попытки создания иностранным и национальным капиталом предприятий фабрично-заводского типа терпели неудачу. Причинами этого были низкая производительность труда, неразвитость материально-технической базы, отсутствие необходимых кадров и гарантий неприкосновенности личности и имущества купцов, а также конкуренция со стороны иностранных товаров. В результате вышеизложенных причин в рассматриваемый период в Иране отсутствовала фабрично-заводская промышленность в настоящем смысле этого слова; она носила в основном кустарный характер.

До середины XIX в. Иран являлся политически и экономически самостоятельным государством. Но со второй половины века стала усиливаться экспансия империалистических держав, особенно Англии и России. Торгово-экономическое и политическое соперничество Англии и России привело к тому, что в начале XX в. Иран, формально оставаясь суверенным государством, фактически превратился в полуколонию.

Во второй главе - "Социально-экономическое положение и демография армянского населения Ирана в конце XIX-начале XXвв." исследуется социально-экономическое и демографическое состояние армянской колонии Ирана.

Русско-иранские войны начала XIX века явились поворотным пунктом в истории армянского народа. По Туркменчайскому до-

вору Восточная Армения присоединилась к России, а еще 45 тысяч армян из Тавриза, Маху, Хоя, Салмаса, Урмии, Ардебиля и других районов северного Ирана переселились в Восточную Армению. Переселение армян продолжалось до середины XIX века. В результате, армянское население Ирана резко сократилось. Анализ статистических данных, почерпнутых из различных первоисточников, позволяет сделать вывод, что в середине прошлого века в Иране проживало около 35-40 тысяч армян. В дальнейшем, в течение полувека, численность армянского населения Ирана удвоилась, и в канун Первой мировой войны составляла приблизительно 75-80 тыс. человек. Основными центрами проживания армян были Иранский Азербайджан и район Исфагана. Изучение первоисточников и армянской прессы показывает, что в конце XIX в. подавляющее большинство армянского населения - около 80% составляли сельские жители, а на долю городского населения приходилось немногим более 20%. В последующие годы в результате развития капиталистических отношений как в деревне, так и в городе значительно увеличивается численность городского населения.

В социальном отношении армянское население Ирана было неоднородным. Проведенный диссертантом анализ показывает, что основная и самая многочисленная социальная группа армянского населения Ирана - крестьянство, в подавляющем большинстве состояло из безземельных и малоземельных крестьян. Они арендовали на кабальных условиях помещичью землю и обрекали себя на экономическую зависимость от землевладельцев. Все более усиливающийся налоговый гнет и ухудшение социально-экономического положения привели к тому что армянские крестьяне стали больше заниматься отхожим промыслом. Особенно велик был процент отходников в районе Салмаса.

Необходимо отметить, что среди армянского сельского населения широко были распространены различные ремесла. Особенно много ремесленников было среди сельского населения Салмаса, Хоя, Хамадана, Султанабада. Были распространены такие ремесла, как ткачество, ковроткачество, столярничество, кузнечное дело. Как правило, ремесленное производство для крестьянских семей играло вспомогательную роль. Но были и случаи, когда армяне полностью порывали с земледелием и занимались исключительно тем или иным ремеслом.

Городское население принадлежало, в основном, к двум социальным группам: торговому и ремесленному сословиям, при этом

соотношение между ними зависело от уровня экономического развития, географических условий и специализации хозяйств отдельных городов. В Тавризе, Реште, Энзели, Казвине, которые вели оживленную внешнюю и внутреннюю торговлю, большинство армянского населения принадлежало к торговому сословию. В Новой Джульфе, Хсе, Маку, Тегеране, Хамадане и в некоторых других городах преобладали ремесленники. В целом, торговцы и ремесленники составляли более четырех пятых всего армянского городского населения. Остальную часть составляли государственные чиновники, служащие иранских, армянских и европейских учреждений, священники и т.д.

Характерной особенностью социальной структуры армянской колонии Ирана явилось наличие влиятельной прослойки торговой буржуазии, которая играла важную роль во всех сферах иранской экономики: во внешней и внутренней торговле, в промышленности и области финансов.

До начала XIX в., то есть до распространения в Иране норм буржуазного права, юридическое положение христиан, в том числе армян, а также отношение к ним мусульман регулировались правовыми установлениями Корана и шариата. В реальной жизни существующие в стране правовые нормы не всегда выполнялись, а в каждом отдельном районе существовал специфический микроклимат, который определял положение немусульманского населения в данном пункте.

На основе изучения данных первоисточников, диссертант приходит к выводу о том, что армянская колония Ирана находилась на более высокой ступени социально-экономического развития, чем иранское общество в целом.

В третьей главе - "Армянская буржуазия во внешней торговле Ирана" - рассматривается внешнеторговая деятельность армянской буржуазии.

С начала XIX века армянское купечество играло важную роль во внешней торговле Ирана. Традиционно сильны были торговые связи с Западной Европой, вместе с тем имелись довольно прочные торговые отношения с Россией. Начиная со второй половины XIX в. Иран интенсивно втегивался в мировой капиталистический рынок, вследствие чего быстро рос объем внешней торговли. Особенно интенсивно развивались русско-иранские торговые отношения. Уже в конце прошлого столетия Россия стала основным торговым партнером Ирана как в экспорте, так и в импорте. Наряду

с иранской буржуазией в конце XIX-начале XX вв. активно действовала также армянская буржуазия, формирование которой шло значительно быстрее. Анализируя внешнеторговую деятельность армянской буржуазии, диссертант приходит к выводу, что до 80-х годов XIX в. она ориентировалась на западноевропейский рынок. Такое положение объяснялось тем, что российская промышленность была не в состоянии конкурировать на иранском рынке с западноевропейскими промышленными изделиями. К тому же, до 1883 г. существовал свободный транзит западноевропейских товаров через Закавказье, что наносило ощутимый ущерб торговле России с Ираном. Положение коренным образом изменилось в конце XIX в. Быстро развитие российской промышленности, закрытие в 1883 г. западноевропейского транзита и проводимая с конца столетия протекционистская политика повысили конкурентоспособность российских промышленных товаров на иранском рынке. Армянская торговая буржуазия, хорошо осведомленная о конъюнктуре иранского и российского рынков, действовала весьма оперативно и уже в конце XIX века переориентировалась, в основном, на российский рынок.

Характерной чертой внешнеторговой деятельности армянской буржуазии в Иране был универсализм, что явились результатом специфических социально-экономических условий Ирана. Ограниченность иранского рынка, низкая покупательная способность местного населения, неустойчивость иранской валюты - края диктовали необходимость заниматься одновременно и экспортом и импортом, при этом экспортные и импортные операции тесно переплетались. Позиции армянской буржуазии были особенно сильны в экспорте. Она занимала ведущее положение в таких важных статьях иранского экспорта, как хлопок, сухофрукты, шерсть, рыба. Кроме этого армянские торговые дома и товарищества вывозили также шелковичные кокони, драгоценную камедь, шёсси, мех и другие товары.

Если в основных статьях иранского экспорта армянская буржуазия довольно легко удерживала свои позиции, то в импорте ей приходилось прилагать значительно больше усилий, чтобы успешно выдержать все усиливающуюся конкуренцию со стороны иранской и западноевропейской буржуазии. Благодаря таким качествам, как хорошее знание потребностей местного рынка и оперативность, армянская буржуазия не только сохраняла свои позиции в северной Иране, но проникала в другие районы Ирана. Диссертант показывает, что в импорте в отличие от экспорта, наблюдается более

четкая специализация. Как правило, крупные армянские купцы и торговые дома специализировались в импорте одного или двух промышленных изделий, но совершали относительные крупные торговые акции. Крупная армянская буржуазия занимала определенные позиции в импорте российской мануфактуры, сахара, керосина, а также австрийской и немецкой шерстяной мануфактуры.

На основе анализа архивных материалов и других первоисточников диссертант заключает, что несмотря на сравнительную малочисленность, армянская торговая буржуазия опережала персидскую и азербайджанскую буржуазию по объему торговых оборотов.

Подводя итоги, диссертант приходит к заключению, что внешнеторговая деятельность армянской буржуазии являлась важным фактором в торговско-экономическом соперничестве западноевропейских стран и России в Иране. Ориентируясь, в основном, на Россию, она во многом стимулировала развитие русско-иранских торговых отношений и способствовала усилению торгово-экономического влияния России.

Четвертая глава - "Предпринимательская деятельность армянской буржуазии в области промышленности" - посвящена анализу промышленной деятельности армянской буржуазии.

Предпринимательская деятельность армянской буржуазии в Иране не ограничивалась внешней торговлей. С конца XIX в. происходил постепенный процесс превращения торгового капитала в промышленный. Тщательный анализ источников и литературы показывает, что армянская буржуазия была теснее связана с капиталистическим предпринимательством, в частности, в области промышленности, чем иранская буржуазия в целом. Это было обусловлено тем, что формирование армянской буржуазии шло гораздо быстрее. Уже начиная со второй половины XIX в. представители крупной торговой буржуазии вкладывали значительные капиталы в различные промышленные предприятия. Крупнейшими армянскими предпринимателями были Лианозовы, которые с середины 70-х годов monopolизировали рыбную промышленность на южном берегу Каспийского моря, а также вкладывали крупные капиталы в лесопромышленность и транспортное дело. Диссертант приходит к выводу, что промышленное предпринимательство армянской буржуазии в целом было теснейшим образом связано с внешней торговлей. В этом отношении характерна деятельность армянской буржуазии в хлопкоочистительном деле. С конца XIX в. крупные армянские купцы - главные экспортёры иранского хлопка, начали строить хлопкоочис-

тительные заводы в основных центрах производства хлопка. Накануне Первой мировой войны более двух третей всех хлопкоочистительных заводов, в том числе самые крупные и хорошо оборудованные, принадлежали им. Весьма характерно также то, что армянская буржуазия вкладывала значительные капиталы в те отрасли иранской промышленности, продукции которых не приходилось вести тяжелую конкурентную борьбу с иностранными товарами.

Немногочисленные попытки строительства промышленных предприятий, производивших товары, которые имели серьезных конкурентов в лице однотипных иностранных товаров, заканчивались провалом. Яркой иллюстрацией негативного влияния иностранного капитала на развитие местной промышленности было возникновение и функционирование керосиновых заводов в Иране.

На основе детального изучения фактов диссертант приходит к выводу, что деятельность армянской буржуазии в области промышленности объективно способствовала развитию этой отрасли иранской экономики.

В пятой главе - "Внутриэкономическая жизнь Ирана и армянская буржуазия" - рассматривается деятельность армянской буржуазии в области финансов, землевладения и внутренней торговли.

В диссертации показано, что характерной чертой деятельности армянской буржуазии в Иране была тесная связь торговых операций с финансовым операциями, а также с землей. Крупные армянские купцы и торговые дома наряду с торговлей осуществляли различные финансовые операции: принимали вклады и давали ссуды, занимались учетом векселей и денежными переводами. Происходил процесс сращивания торгового капитала с финансовым, вследствие чего некоторые торговые дома, как например, торговый дом братьев Туманиан, постепенно вырастали в крупные торгово-банковские организации, соперничавшие с Шахиншахским банком и другими банковскими учреждениями Ирана. Однако анализ содержащихся в источниках сведений позволил диссертанту заключить, что, в целом, финансово-банковские операции играли вспомогательную роль и были теснейшим образом связаны с внешнеторговой деятельностью.

Вовлечение с конца XIX в Ирана в мировой капиталистический рынок и быстрый рост в сельском хозяйстве товарного производства дали определенный толчок развитию торгового земледелия. Армянская торговая буржуазия также начала вкладывать крупные денежные средства в земледелие. Крупные купцы и торговые дома

приобретали огромные земельные участки и создавали собственные хозяйства. В некоторых случаях они вели хозяйство капиталистическим способом, используя современное сельскохозяйственное оборудование.

В целом, как показано в диссертации, тесная связь с землей тормозила дальнейшее развитие армянской буржуазии, так как требовала крупных капиталовложений, которые могли использоваться в других областях капиталистического предпринимательства.

Важной сферой деятельности армянской буржуазии была внутренняя торговля. Во многих районах северного Ирана внутренняя розничная торговля находилась в ее руках. В диссертационной работе показано, что в отличие от внешней торговли, где армянская буржуазия ориентировалась, в основном на Россию, во внутренней торговле она наряду с российскими промышленными товарами продавала также западноевропейские, в частности, английские, французские, немецкие, австрийские, итальянские промышленные товары, играя при этом роль посредников.

В заключении подводятся основные итоги исследования. Отмечается, что в рассматриваемый период в Иране существовала многотысячная армянская колония, которая находилась на более высокой ступени социально-экономического развития, чем иранское общество в целом. Наиболее влиятельной социальной пресслойкой колонии была торговля буржуазия, которая развернула активную деятельность во всех сферах экономики Ирана: во внешней и внутренней торговле, в промышленном строительстве, в области финансов и землевладения.

Армянская буржуазия была теснейшим образом связана с российской и западноевропейской рынками, но во внешней торговле она ориентировалась в основном на Россию. Не ограничиваясь внешнеторговой деятельностью, она проникала в различные отрасли экономики Ирана. В диссертации показано, что разносторонняя деятельность армянской буржуазии, будучи важным фактором в торго-во-экономическом и политическом соперничестве империалистических стран в Иране, объективно имела положительное значение для развития экономики страны, способствовала установлению в ней капиталистических производственных отношений.

Основные положения диссертации отражены в следующих работах:

I. Армянское купечество в русско-иранских торговых сношениях /конец XIX-начало XX вв./ - Вестник общественных наук АН

- Арм.ССР, Ереван, 1986, № I, с.41-50 /на арм.яз./.
2. Армянский торговый капитал в северо-восточном Иране в конце XIX-начале XX вв. - IX научная сессия молодых востоковедов, тезисы докладов, Ереван, 1983, с.21-22 /на арм.яз./.
 3. К вопросу о роли торгового капитала в финансовой жизни Ирана в конце XIX-начале XX вв. /на примере торгового дома Туманианц/ - Третья всесоюзная школа молодых востоковедов. Тезисы, т.1, М., 1984, с.131-132.
 4. Расселение и социальный состав армянского населения Ирана в конце XIX-начале XX вв. - XI республиканская научная сессия молодых востоковедов, Тезисы докладов, Ереван, 1985, с.16-19 /на арм. яз./.
 5. Деятельность армянской буржуазии в области промышленности Ирана в конце XIX-начале XX вв. - XIII научная сессия молодых востоковедов, Тезисы докладов, Ереван, 1987, с.19-20, /на арм. яз./.
 6. Финансовая и банковская деятельность армянских купцов в Иране в конце XIX-начале XX вв. - Вестник Ереванского государственного университета, 1987, № 2 /0,6 а.л., на арм. яз., в печати/.